

重实效 强实干 抓落实
贯彻落实市委六届五次全会精神

牢记总书记嘱托 走好人与自然和谐共生的中国式现代化之路

保护漓江和桂林山水 我们要这样做

党的二十大期间，习近平总书记在参加广西代表团讨论时，再次对保护好漓江、保护好桂林山水作出重要指示。习近平总书记强调，“桂林山水甲天下”，一句话就给桂林定位了。如果桂林山水‘乙天下’，或者变成了天下无名，那就不是桂林了。”“保护好桂林山水就是对国家对民族最大的贡献，这就是你们的‘国之大者’。”“还景于民，算的是大账；保护生态，谋的是长远。”“桂林要吃好‘山水饭’。”习近平总书记的重要指示，深刻阐明了保护好漓江、保护好桂林山水的重大意义，进一步明确了保护好漓江、保护好桂林山水的政治责任，对保护好漓江、保护好桂林山水提出了新的更高要求，为桂林走好人与自然和谐共生的中国式现代化之路提供了科学指南和根本遵循。

深刻理解「桂林山水甲天下」在全国大局中的特殊地位

习近平总书记指出，“全中国、全世界就这么个宝贝，千万不要破坏。”“这是大自然赐予中华民族的一块宝地，一定要保护好。”这是大国领袖从国家民族长远发展的高度，从对子孙后代负责的高度，从人类命运共同体的高度，强调保护好漓江、保护好桂林山水的极端重要性。桂林山水不仅是桂林的、广西的，也是全国人民的、全世界人民的，是全人类共同拥有的自然遗产。守护“桂林山水甲天下”，不仅是守护桂林的根和魂，守护桂林的发展优势和美好未来，更是擦亮“中国名片”，维护国家形象，保护世界遗产。我们要以世界级的保护水平守护好世界级的桂林山水，把“桂林山水甲天下”的金字招牌擦得更亮。

用心感悟习近平总书记对桂林的关心牵挂

习近平总书记对桂林这片美丽的土地始终念兹在兹、关心厚爱，多次对保护漓江、保护桂林山水作出重要指示批示，多次深情回忆少年时代到桂林的往事，多次关切询问桂林山水保护情况。习近平总书记作为大国领袖，日理万机，对一个地方如此关心牵挂，充分体现了对桂林的高度重视，充分体现了对桂林的特殊情感，充分体现了对桂林人民的无比信任。这是桂林的无上荣光，我们要由衷感恩习近平总书记，坚定捍卫“两个确立”、坚决做到“两个维护”，以实际行动忠诚核心、拥戴核心、维护核心、捍卫核心，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前进。

始终牢记保护好桂林山水是「国之大者」的重大使命

习近平总书记的重要指示，深刻揭示了桂林山水的国家和民族属性，充分体现了大国领袖对国家和民族永续发展的历史担当。我们要深刻领会，保护好漓江、保护好桂林山水就是保护好国家和民族的宝贵财富，就是保护好我国生态文明建设的重要成就，就是对国家、对民族作出的最大贡献。责任重大、使命光荣。我们要以地方立法的形式把这一重大使命固定下来，坚决防止因人员变动、工作调整、注意力变化影响和干扰这一重大使命。全市上下务必时刻牢记于心、付诸于行，使尽浑身解数，绝不辜负习近平总书记的重托。

坚决落实保持山水生态的原真性和完整性的重要要求

习近平总书记强调，要把保持山水生态的原真性和完整性作为一项重要工作。这为我们保护好漓江、保护好桂林山水提供了根本遵循。我们要严格保护生态空间，落实“三线一单”生态环境分区管控；加快疏解提升，严格落实漓江风景名胜区核心区全线退距300米；加强源头保护和支流综合治理，完善沿岸乡镇、村屯污水处理设施，减少农业面源污染；强化依法保护，既要保护好核心区，也要保护好非核心区，尽量减少工程建设、人工痕迹，严厉打击破坏生态环境行为；坚持全流域、全要素、多样性保护，实施好漓江流域山水林田湖草沙一体化保护和修复等重大工程，推动流域生态环境持续改善、生态系统持续优化、整体功能持续提升。

勇担使命、奋勇向前、不负厚望

我们要深刻理解，保护好漓江、保护好桂林山水，是习近平总书记的厚望重托，是全国、全世界人民的厚望重托，也是自治区党委、自治区政府和全区各族人民的厚望重托。厚望重托呼唤使命担当，越是任务艰巨越要奋勇向前。我们一定要把保护好漓江、保护好桂林山水作为全市干部群众的座右铭，作为全市第一位的任务、第一位的要求，容不得半点闪失，如果“桂林山水甲天下”变成了“乙天下”，其他工作做得再好也是功不抵过。市四家班子、各级各部门和全市人民要坚决当好保护桂林山水的“二郎神”，始终坚持铁面无私、执法如山的境界，练就洞察秋毫的“天眼”，提高保护治理的“七十三变”能力，常态化组织开展专项行动，做到早发现、早制止，坚决杜绝非法采石挖沙等破坏生态环境行为，让桂林山水美景永续人间。

认真践行「桂林要吃好「山水饭」」的绿色路径

习近平总书记指出，“还景于民，算的是大账；保护生态，谋的是长远”“桂林要吃好‘山水饭’”，深刻揭示了保护与发展、当前与长远的辩证关系，为桂林指明了绿色发展的实践路径。我们要坚决反对竭泽而渔、破坏生态，尤其是破坏桂林山水换取一时高速发展的做法；也要反对以保护为借口，无所作为、不求上进、放松发展、不改善人民生活，最终影响保护的做法。要坚持在保护中发展、在发展中保护，实现发展和保护的良性循环，实现生态效益、经济效益和社会效益相统一。要创新保护和发展机制，加强诚信建设，营造良好环境，努力实现生态保护与富民利民双赢，加快推进生态产品价值实现，推动桂林绿水青山持续转化成最好的金山银山。

（摘自《周家斌同志在市委六届五次全会暨经济工作会议上的讲话》）